

服务大局不改初心 奋发有为担当使命

—— 全区律师服务大局践行使命经验交流座谈会侧记



律师队伍是依法治国的一支重要力量,是我国法律职业共同体中的重要成员,随着公民法律意识的提高,越来越多的人选择通过法律手段维护自身合法权益,人民群众对法律服务的需求日益增长。尤其是解决就业、教育、医疗、住房等民生问题,对律师的法律服务提出了新的更高要求。律师作为社会主义法治建设的重要力量,更应主动作为、发挥作用,实现维护当事人合法权益、维护法律正确实施、维护社会公平正义的职责使命,实现政治效果、社会效果、法律效果的有机统一。近年来,全区司法行政机关、律师协会对律师服务大局工作重点研究、重点落实、重点保障,律师服务大局工作在多个方面取得了新成效。

近日,自治区司法厅召开全区律师服务大局践行使命经验交流座谈会,呼和浩特市司法局、内蒙古东日律师事务所等9家单位,分别围绕律师法律服务“三大攻坚战”、参与扫黑除恶专项斗争和开展公益法律服务工作任务贯彻落实情况进行了经验交流发言,深入交流了律师行业践行使命、服务党委政府中心大局工作任务的落实情况、具体做法及特色经验等内容,为下一步律师行业服务大局工作提供了有益思路。

“三大攻坚战”各显身手

在“三大攻坚战”工作中,自治区司法厅专门出台了《关于开展律师助力脱贫攻坚专项行动的实施意见》,组织各盟市积极开展专项行动;组建优质法律顾问团,推进“一湖两海”法律服务。在保障民营经济发展工作中,开展为民营企业“法治体检”专项活动。

呼和浩特市司法局以党建工作为依托,积极引导各律师事务所党支部以“党建+”的形式对接“三大攻坚战”工作,积极开展污染防治专项法律服务,组织各律师事务所认真研究相关制度机制,确保能够及时为环保、新材料等企业提供全方位法律服务,积极参与城市环境综合整治,参加“三城同创”行动,为依法维护整治秩序、依法化解整治纠纷,引导社会力量共同创城作出了积极贡献。呼伦贝尔市司法局全面开展“助力脱贫攻坚 法律服务在行动”活动,为脱贫攻坚提供坚实的法律保障,充分发挥律师法律服务职能,积极开展公益活动,助力法律扶贫。2019年全市共有68名律师为贫困农牧捐款31530元,通过捐款献爱心的方式,以实际行动表达对生活困难群众关心及对脱贫攻坚工作的支持。旗县司法局根据各地特点,充分发挥贴近群众,了解基层的优势开展法律扶贫工作。通辽市司法局在党建引领、夯实工作的基础上,创新工作载体,开展了“助力冬运会火炬传递”、参观司法行政恢复重建图展、“任明德工作室”、观看“榜样4”专题节目,拍摄了“我和我的祖国”快闪等活动,进一步强化了政治教育,又丰富了活动载体,收到了良好的效果。

鄂尔多斯市司法局致力于组织全市律师积极参与防范化解重大风险法律服务专项行动、全面落实《鄂尔多斯市律师助力脱贫攻坚专项行动实施方案》,着重加强对贫困地区的法律服务工作,此外,该局拓宽服务领域,制定出台了《鄂尔多斯市司法局关于律师代理涉及环境保护法律事务的意见》,在部分律师事务所设立了鄂尔多斯市生态环境法律维权工作站,为律师规范开展污染防治有关法律服务提供指引平台。

此外,若辉、东日、诚管、理想、济海等5家律师事务所各尽其能,在充分发挥党建力量的基础上,针对打赢“三大攻坚战”做了大量工作。目前,全区律师参与服务民营企业法治体检1000多场,服务民营企业4000余家,排查法律风险1900多项,提供法律意见3600余条。

“扫黑除恶”各尽其能

在律师参与扫黑除恶专项斗争工作中,自治区司法厅加强组织领导和与外省(市区)协调配合,重大案件集体研究,派员参加庭审旁听,建立专项工作制度,及时检查督导,牢牢掌握工作主动权。

呼和浩特市司法局依托市律师协会刑事专业委员会,组建了“扫黑除恶”专项斗争骨干队伍,建立了《异地律师参加辩护代理呼和浩特市涉黑涉恶案件备案登记制度》,向公检法三家发函请三家配合加强律师办理案件的备案工作,对异地律师备案提出了要求,全面提升律师办理涉黑涉恶案件水平,落实“扫黑除恶”各项制度;通辽市司法局与通辽市中级人民法院联合印发了《律师跨省办理涉黑涉恶案件联系指导工作制度》,进一步健全完善律师代理涉黑涉恶案件的请示报告、集体研

究和核查监督制度,依法保障律师各项诉讼权利,确保律师正确履行辩护代理职责。此外,设立了扫黑除恶专项斗争接待室、专线电话、举报箱,制作了扫黑除恶专项斗争宣传板、指示板,进一步规范了工作程序,层层签订了《无黑恶势力问题承诺书》,层层传导压力,做到守土有责,守土负责,守土尽责;鄂尔多斯市已建立了报告备案制度、集体研究制度、检查督导制度等,能够较好地监管律师参与扫黑除恶专项斗争。

内蒙古东日律师事务所以律师事务所为依托,以社区、乡镇、学校作为阵地,积极向当事人、向群众宣传“扫黑除恶”专项斗争,普及扫黑除恶专项斗争法律法规及司法解释,向群众释明黑恶势力表现方式及界限,指导群众提供黑恶势力线索,维护国家管理秩序。截至目前,律师事务所共参与办理涉黑涉恶案件25件,并接受援助中心指派为较有社会恶劣影响的莫日根、张智等案的同案被告人提供法律援助,严格按照履行报备、讨论程序,践行刑事案件辩护全覆盖,认真履职,圆满完成了辩护工作。

各地组织开展专题培训,提升律师事务所、律师依法规范参与扫黑除恶专项斗争的水平,确保律师办理的涉黑恶案件经得起检验。专项斗争开展以来全区律师积极参与扫黑除恶专项斗争辩护代理,实现了政治效果、社会效果和法律效果的统一,为开展扫黑除恶专项斗争作出了积极贡献。

“公益法律服务”各有千秋

在公益法律服务工作中,全区律所普遍安装4K智能机顶盒,把“家庭律师”送到千家万户,送到老百姓身边。组织律师进驻公共法律服务平台“五大平台”,积极提供公共公益法律服务。

呼和浩特市司法局组织党员律师积极参加公共法律服务中心、人民调解中心值班,亮身份,践承诺;依托4K公共法律服务平台,推出“家庭律师”。深入推进公共法律服务体系建设,定期组织律师参加“普法六进”,通过组建普法律师宣讲团带头向广大市民讲授法律知识,进村入户依法化解基层矛盾纠纷。

鄂尔多斯市司法局不断拓展公益法律服务领域,全市先后设立了6家公益服务中心,引导律师通过公共法律服务平台为群众提供免费的法律咨询服务,积极参与法治扶贫活动,到边疆地区、欠发达地区和少数民族地区担任志愿律师。同时,积极推荐优秀律师加入自治区律师协会未成年人保护专业委员会,在组织律师新申请执业人员集中培训、点晴网继续教育学习中增加有关公益法律服务相关内容的讲解,提升律师服务能力、保证公益服务质量。

被司法部授予“全国法律援助工作先进集体”荣誉称号的内蒙古济海律师事务所挂牌成立了乌海市首家专门为农民工成立的公益性法律维权机构——乌海市农民工法律援助工作站。工作站成立以来,始终坚持“免费服务,为农民工;绿色通道,为农民工;合法权益,为农民工”的宗旨,为因劳动报酬、工伤保险待遇、劳动争议等合法权益受到侵害的农民工免费提供法律服务,为广大农民工撑起了一片蓝天。工作站成立七年来,共接待外来务工人员法律咨询1万多人次,代写诉讼文书2000余份,办理农民工治安、民事和刑事案件1700余起,成功为农民工挽回经济损失6000余万元。

将服务社区、服务中小企业的工作继续深入贯彻落实,是内蒙古若辉律师事务所的特色工作。2019年下半年,若辉党支部积极与祥园社区联系,建立法律服务站,设立党员初心服务岗,为社区居民提供法律咨询与服务,为困难群众提供帮扶。并在“不忘初心、牢记使命”主题月与祥园社区以及森和公证处、中国电信一同开展“凝聚红色力量,共筑红色之旅”的主题活动,共同搭建融合式党建平台。

长期以来,内蒙古理想律师事务所除了在执业中宣传法制外,还积极参加司法局、政府有关部门组织的普法活动,并自行组织法制宣传活动。针对牧区法律服务面临的案件琐碎、标的额小、交通不便等诸多难题,该所派蒙语双语律师进行义务法律咨询,免费代理牧区低保户、特困户和残障人士的法律案件,维护当事人的合法权益。

2016年8月,内蒙古诚誉律师事务所与包头市司法局签订《法律服务合同》,承接了每周六、日的“12348”公共法律服务热线咨询工作,指派8名律师承担“12348”值班工作,借助“12348”服务平台的综合性 and 大众化,为人民群众提供专业化的法律咨询服务,得到了广大群众的一致好评。

近年来,全区律师办理法律援助案件2.5万余件,派出“1+1”法律援助律师、援藏律师20余人次。各地依托律所设立了38家盟市级公益服务站(中心),积极为社会弱势群体提供免费法律服务,有力促进了社会公平正义。

“涉外法律服务”各得其宜

呼伦贝尔市是全国唯一的中俄蒙3国交界地区。呼伦贝尔市司法局以我国全方位对外开放不断推进和共建“一带一路”等国家战略的深入实施为契机,积极发展涉外法律服务,加强涉外律师人才培养,努力实现涉外法律服务工作新转变。

呼伦贝尔市司法局大力支持本地律师参与涉外法律服务,在本地重大涉外经贸活动中发挥更大作用。2019年6月,呼伦贝尔市律师协会与蒙古国东方省律师协会签署了《中国内蒙古自治区呼伦贝尔市律师协会与蒙古国东方省律师协会合作协议》,利用政府和律师协会开拓的交流平台,全市多家律师事务所开展了与俄蒙律师事务所以间的合作;2019年8月,呼伦贝尔市司法局举办“2019年度呼伦贝尔市涉外法律服务人才培训暨蒙古国语言法律人才专题培训班”,来自全市的22名学员参加培训,培训班邀请了知名专家学者授课,进一步培养和提升了涉外服务人员的外语能力,为培养出一批通晓蒙古国法律法规、善于处理涉外法律事务的人才队伍奠定了基础;在呼伦贝尔市中俄蒙展销会期间,呼伦贝尔市律师设立中俄蒙涉外法律服务工作站,义务开展涉外法律服务宣传、咨询、涉外纠纷调解,为本地开展重大涉外经贸活动服务。

另在涉外法律案件中,自治区出台律师跨省区办理涉黑涉恶案件工作指导联络制度、报告备案制度,涉黑涉恶案件律师库,风险提示等四项制度,加强与外省(区、市)协调配合,对于重大案件集体研究,派员参加庭审旁听,建立专项工作制度,及时跟进检查督导,牢牢掌握着工作主动权。

全区律师服务大局工作亮点纷呈,座谈内容既有很高的政治意识,又有具体的工作措施,立足行业实际,突出行业特色,具有很强的指导性和示范性。座谈中,自治区司法厅党委委员、副厅长、律师行业党委书记吴铁城在会上做了讲话。

吴铁城指出,近年来,全区律师紧紧围绕中心、服务大局,在社会和谐稳定、推进社会法治进程和服务民生工作中发挥了积极作用,律师服务大局工作在“三大攻坚战”、保障民营经济发展、律师参与扫黑除恶专项斗争、公益法律服务等多个方面取得了实实在在的效果。

吴铁城要求,下一步工作中,我区要进一步完善体制机制,强化保障,发挥律师专业优势和独特作用,努力服务全区经济社会发展提供高效法律服务。一是服务经济高质量发展,引导律师协助防范化解重大风险,主动为政府妥善处理金融风险提供专业的法律服务;二是维护社会大局稳定,围绕平安内蒙古建设决策部署,组织律师在化解矛盾、维护稳定中继续发挥积极作用;三是努力服务法治内蒙古建设,完善落实律师参与国家和地方立法的制度性渠道;四是努力服务保障改善民生,推进律师法律服务向基层延伸。

(王雅妮)